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Cel éwiczenia

Cwiczenie nr 13. Wspdiczynnik lepkasci

Wyznaczenie wspotczynnika lepdad gliceryny metod Stokesa, zapoznanie
wiasndgciami cieczy lepkiej.
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2. Co oznaczajpojecia ,przeptyw laminarny” i ,przeptyw turbulentny”?
3. Co to jest liczba Reynoldsa?
4. Opisz metogdwyznaczania wspoétczynnika lepiao.

5. Podaj prawo wyporu Archimedesa. Wi dlaczego niektére ciata
ptywaja, a inne ton.

6. Jakie sity dziatajna kulle podczas opadania w cieczy lepkiej? Zapisz
réwnanie ruchu kulki.

7. Objanij, jakim ruchem poruszagskulka w pocatkowej fazie ruchu, a
jakim po uptywie kilku chwil.

8. Jak mana wyznaczy gestas¢ cieczy, ciata statego lub gazu?

9. Jak zmienia siwspoétczynnik lepkéci wraz ze zmiamtemperatury?

. Zdefiniuj wspétczynnik lepki, podaj odpowiednie wzory i jednostki.

Ocena

Pytania kontrolne i podpis




1. Aparatura

arwbd

wspotczynnika lepkéci metod o

Przyrad do badania spadania kulki w
cieczy (rys. wl)

Zestaw kulek
Sruba mikrometryczna - =
Suwmiarka
Waga cyfrowa : =

Rys. wl. Przyrad do pomiaru

Stokesa. (Z — zacisk siacy do R

odzysku kulek) ——| ,r

2. Wykonanie éwiczenia

1.

Wybrane do pomiaru kulki natg doktadnie wytrzé z resztek gliceryny, a naghie
roztozy¢ na arkuszu bibuty, jednoczee nadajc kazdej z nich numer. Po wykonaniu
jakiegokolwiek pomiaru, tyta kulka powinna zawsze zoétavytarta i odti@aona na
miejsce.

Zmierz srednice wszystkich wybranych kulek za pomdtuby mikrometryczne,.
Wyniki zapisz w Tabeli 1.

Zwaz wszystkie kulki przy gyciu dostpnej wagi. Wyniki zapisz w Tabeli 1.

Ustaw na rurze dwa znaczniki w odlegio okoto 80 cm tak, aby gérny znacznik
znajdowat s co najmniej 20 cm po#ej poziomu cieczy w rurze. Zanotuj odlegto
znacznikow w Tabeli 1.

Odczytaj warté¢ srednicy wywanego cylindra. Dane wpisz do Tabeli 1.

Kazda z kulek naley wrzuci do rury, a nagpnie zmierzy za pomog stopera czas,
w ktorym kedzie ona opadata pomuizy znacznikami. Wynik zapisz w Tabeli 1.
Zwro¢ uwag; aby kulki opadahgrodkiem cylindra, a nie bliskécianek oraz aby nie
bylo do nich doczepionychepherzykéw powietrza (wyjaij, dlaczego). Kady
pomiar, ktory nie spetnia powgzych wymogow nalg/ powtdrzye.



7. Woyciagnij kulke z cylindra poprzez kran umieszczony na jego dolkgiatu. Aby nie
dopusci¢ do wylewania s gliceryny z cylindra naley poshey¢ sie zaciskaczem
umieszczonym na @yku. Gliceryna powinnascieka do podstawionego pod
wezykiem naczynia. 3 zachodzi potrzeba uzupetnienia gliceryny w cglire,
nalezy przel& ja ostraznie z naczynia lgg posciankach cylindra tak, aby wytworey
jak najmniej gcherzykéw powietrza.

8. Po skadiczonych pomiarach nalg zanotowd temperatuy otoczenia, w ktorej
wykonywane byto dowiadczenie.

3. Wyniki pomiaréw

Droga spadania kulki .......... [mm]
Srednica cylindraD  .......... [mm]
Temperatura: ... g

Tabela 1.Wyniki pomiaréw i obliczonych wartai n dla kolejnych kulek

Nr Nr Srednica kulki | Masa kulki | Czas spadkul Wsp. lepkdci
pomiaru| kulki d [mm] m [g] kulki t [s] n [Pals]
Wartcai¢ srednia wsp. lepkei n = [Pal$]
Niepewna¢ uin) = [Pals]



4. Opracowanie wynikow pomiaréw

1. Na podstawie wyznaczonych waitol, t, m, d, i D oblicz wspétczynnik lepkai
gliceryny dla kadego przelotu kulki (wzér (8)). Zwtduwag: na ujednolicenie
jednostek przy podstawianiu do wzoru.

2. Oblicz warta¢ srednp wspotczynnika lepkei.

3. Oblicz niepewnéé standardow (odchylenie standardow&edniej) wspoétczynnika
lepkdci.

4. PorOwnaj wyznaczan wartags¢ wspotczynnika lepkici z wartgcia tablicowg i
sprawd, czy w granicach niepewka pomiarowej § one réwne.

5. Dlajednej z kulek oblicz pdkos¢ spadania oraz wagéliczby Reynoldsa.

5. Whioski:



